
45-ik szám. Nágyenyed, vasárnap, 1905. junius 4. XXIV. évfolyam.
Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva 
vagy vidékre postán 

küldve
Kgész évre 12 kor. 
{.’cl évre 6 kor. 
Negyedévre 3 kor. 

Kevés szám ár» 12 fillér

ilirdetések dija:

Íuzeuti méterenként' 
fillér. Kereskedők ésj 

gyárosok külön ár-; 
iic.ivezmúnybcn ré-' 

szcsülnek.

Kyilttér sora 40 fill.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.
AZ ALSÓFEHÉRVÁRMKGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtök és vasárnap

Szerkesztőség
•*, és

kiadőliivatal:
Nagyenyedi Könyv­

nyomda r.-t

A kiadóhivatal meg­
bízottja : Földes Ede 

könyvkereskedő.
Egyes szamok kap­
hatók Földes Ede, 
0 i r n e r J, József 
és Q r ü n f e 1 d Dá­
vid kereskedéseiben.

kéziratok nem adatnak »issza.

reggel.

A koaliczió bűne.

A legfontosabb, mondhatjuk : az egyedüli 
ok, amely miatt a koalicziós pártok a kor­
mány átvételét, megtagadják az, hogy ra­
gaszkodnak a magyar vezényleti nyelvnek a 
korona részéről való biztosításához. A koali­
czió reprezentátiv vezére, Kossuth Fe­
renc/,, a kormány átvételének megtagadását 
egy külföldi sajtóközegben azzal indokolja, 
hogy immár elérkezett az ideje, hogy jóvá- 
Iegyek azt a szándékos mulasztást, melyet 
a 67-iki kiegyezésben azzal követtek el, 
hogy kihagyták belőle a hadsereg nyelvé­
nek meghatározását.

Mind a két indokolás helytelen.
Először az 1867-iki kiegyezésben nem 

történt szándékos kihagyás, mert a 11. §-ban 
határozottan arról van szó, hogy kit illet a 
közös hadsereget kiegészítő résznek, neve­
zetesen a magyar hadseregnek vezénylete, 
vezérlete és szervezése.

Ez. a meghatározás szóról szóra II. L i p ó t - 
uak egy deklarácziójából van véve, melyben 
a magyar rendek gravaminális kifogásaival 
szembún kimondatott, hogy a vezénylet, ve­
zérlet és szervezet joga kizárólag az ural­

kodót illeti és hogy az uralkodó el van 
határozva, hogy e jogokat a maga és min­
den utódai számára sértetlenül fenntartja. 
Tehát bizonyára nem véletlen, ha a törvény- 
ismerő Deák Ferenc/, e szavakat használta 
a kiegyezés szövegében. Azt szándékoztak 
ezzel megmutatni, hogy a magyar hadsereg­
nyelvért folytatott hosszú küzdelem ezzel 
alkotmányosan befejeztetett.

Ha már ez arról tanúskodik, hogy ineg- 
feledkezésről vagy szándédos kikapcsolásról 
nem lehet beszélni, úgy ezt a bizonyítékot 
még megerősíti az, hogy éppen e tárgy fölött 
úgy a koronával folytatott tanácskozások 
alatt, mint a parlamentben a kiegyezési 
vitában beható tárgyalások voltak. És szinte 
kényszerítőnek kell tekinteni azt, hogy 
Deák a 11-ik §-bau bevette az „alkot­
ni á n y o s“ szót, mely kezesség arra, hogy 
jövőre az e kérdés fölött való döntések 
alkotmányos megoldást kell hogy találjanak.

Ha az osztrák kiegyezési törvényben az 
„alkotmányos“ szó nem fordul elő, úgy ez 
csak az osztrák parlament jogainak keves- 
bitésv, de nem kevesbitése ama jogoknak, 
melyek szerint a magyar parlament e kér­
dés eldöntésénél közremüködhetik s azért e

szó hiányához a legkisebb köze sincs a ma­
gyar parlamentnek.

A koaliczió autoritárius, ha nem is mindig 
tényleges vezérének állításaiból az első rész 
tehát teljesen tartliatlnn. A második rész 
még inkább az. E kérdés azonnal való el­
döntésének ideje mig azért nem érkezett 
el, mert a magyar értelemben legkedvezőbb 
elintézés esetében is az ügy keresztülvitele 
még lehetetlenség.

Ha ma megadnák a magyar vezényszót, 
még sok évig hiányoznának a katonai köze­
gek, különösen a tisztek, az engedmény 
megvalósításához. Köztudomású tény, hogy 
A közös hadsereget kiegészítő alkatrésznek 
még vagy 4000 tisztre lenne szüksége, hogy 
magyarul lehessen vezényelni. És éppen 
erre való tekintettel készült, a szabadelvű- 
párt és a Fisz a-kormány programmja, 
mely szerint magyar katonai intézeteket 
oly számban állítanak tel s a már meglevő 
közös intézetekben a magyar nyelvet oly 
terjedelemben tanítják, hogy o hiányon be­
látható biztos idő alatt segítve legyen. És 
a programmot a korona elfogadta, sőt a 
koaliczió egyes képviselői előtt most is ki­
jelentette, hogy változatlanul ragaszkodik e

Egy komikus naplója.
Irta: Solymosi Elek. (10)

A súgó.
A súgó a színpadi sikerek körül sokkal 

fontosabb tényező, semmint gondolnék. Mert 
mit csinálna a színész, ha a súgó — a 
zenekarok felett uralkodó karmesterek mód- 
í ra — nem vezetné azokat az együttes 
j leneteket, a melyekben tiz-husz sze- 

plőuek kell odadobni az egyes szava­
lat s a mikor mindenik szereplő ki lehet 

ve annak, hogy éppen az az egy szó nem 
;ut az eszébe. Az egyiknek nem jut eszébe 

ért, mert az az egy szó bizarr, a másik- 
mik éppen azért, mert nem elóg bizarr. A 
harmadiknak azért nem jut eszébe, mert 

- t a szót csak a biztosan meghozott v ó g- 
ióra lehet elmondani, s a negyediknek 

meg azért, mert eszébe jut a beteg gyer­
meke, és igy tovább. E körülmények már 
ragukban is elegendők a súgó uélkülözhet- 
mségónek bebizonyítására. De van még 

más is.

Nem lehet, figyelmen kívül hagyni az emlé­
kező tehetség különféleségeit, továbbá a szí­
nész fiatalságával járó szeleskedést, vagy a né­
zőtéren egy ájulást, egy esetleges botrányfélét, 
a közönség közt egy kis gyermeknek a felkiál­
tását, a kaczagását, az előadásba való bele­
szólását és igy tovább. Ezek az esetek mind 
elszakíthatják az előadás fonalát, s ha nincs 
súgó, aki ezt a fonalat a kezében tartja s 
hirtelen összekötözi, egy kis inczidensből a 
legnagyobb művészeti botrány fejlődhetik.

A mint tehát egy esztétikailag szép épü­
letnek föl kell keltenie a nézőben a biz­
tosság érzetét, úgy kell a müveit szín­
házi közönségnek — a súgó lóvén — tudnia 
azt, hogy ez a szavakból és mondatokból 
összerakott épület nem dőlhet össze, 
és éppen úgy kell tudnia azt a színésznek 
is, mert csak akkor produkálhat szerepében 
olyan nyugalmat, a milyenre esetleg még az 
izgatott jelenetekben is szüksége lehet.

Bizonyításul felhozhatok ogy sugótörtó- 
netkét.

A Népszínházban történt, hogy mikor a 
Próbaliázasságot körülbelül s/ázadszor adtuk, 
senki sem törődött a súgóval. Egyszerre — 
úgy az első felvonás közepe felé — észre­

vesszük, hogy a súgó nincs a helyén s hogy 
mi eddig súgó nélkül beszéltünk. Egyikünk 
rémülete figyelmessé tette másikat. Egyi­
künk kétségbeesése megteremtette a má­
sikét. Mihelyt tisztába jöttünk a felől, 
hogy a súgónak valami baja történt, a szín­
padon egyik hiba a másikat követte. Hiány­
zott bennünk a biztosság érzete, s ez 
a hiányos érzés össze-vissza gabalyitotta a 
szavakat és mondatokat. Ha a darab végéig 
észre nem vettük volna a súgó távollétét, 
talán egy hiba sem történt volna, de az a 
tudat, hogy az esetlegességekre nincs ki 
vigyázzon, hibát hibára halmazott.

A súgó nélkül tehát egy színész sem élhet, 
de az érdemeit egyikük sem ismeri el. 
Egyiknek azért nem jó a súgó, mert nem 
hallja tőle az első szót, a másiknak azért, 
mert későn hallja, a harmadiknak meg 
azért, mert mindent felsug, a negyediknek 
azért, mert nem súg fel mindent. Az egyik 
színész azt az utasítást adja, hogy neki 
mindig csak az első szót súgja fel, a másik 
meg azt kívánja, hogy csak a lényeget hall­
hassa, a harmadik az alanyhoz ragaszkodik, 
a negyedik csak a verbum régeimhez, és 
igy tovább. (En a magam részéről mindig
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programúihoz és elő akarja segíteni annak 
lelkiismeretes keresztülvitelét..

11a ezt. jól megfontoljuk, arra a követ­
keztetésre kell jutnunk, hogy a korona a 
kilonczes bizottság programmjával voltakép­
pen minden előfeltételét megteremtette an­
nak, hogy idővel magától beálljon a magyar 
vezényleti nyelv mint szükséges eredmény.

Hogy beálljon, s lie fog állni, ha minden 
előfeltétel teljesült, erről kezeskedik éppen 
az 1867. Xll. t.-ez.-ben előirt, a lkot m á- 
nyos döntés. Miután józanon nem lehet 
megtenni a második lépést, mielőtt az elsőt 
meg nem tettük, magától következik, hogy 
a követelés az adott pillanatban nem is 
czélszerü, de törvényileg minden biztosíték 
megvan, hogy a követelés kellő időben tel­
jesítve lesz.

Nincs tehát kifejezett biztosításra szükség, 
mert az egyrészt korai lenne, másrészt 
gyengítése lenne a már adott kezességek­
nek. És ezért éppen ebben a döntő pont­
ban félreismeri a koaliczió politikai tény­
állást és ezért megbocsáthatatlan ötlet volt 
e hamis premisszákból, és mert Ígéreteik­
ben elhamarkodták és ellovagolták magu­
kat, konfliktust előidézni a korona és par­
lament közt és ezzel Magyarország fejlő­
dését a legvégsőig veszélyeztetni. Remény­
telenül állunk a magyar vezényleti nyelv 
behozatalával szemben, ám csakis a koaliczió 
eljárása folytán.

SZ KM LE.
Közös, vagy külön vámterület ?

Erről a kérdésről folyik a vita a kepviselő-

ezt az utasítást szoktam adni: Súgó úr! 
kérem az első szót hangos a n, a középső 
részt értelmesen s a végét jól ki­
emelve.) Az a szegény súgó, még mielőtt 
lemenne a sugólyukba, tisztára megőrül.

És mi a köszönet? Az, hogy mindenki 
szidja. Szidja a szereplő színész, a közönség, 
a rendező, az igazgató, sőt még a sajtó is.

Egy franczia színész azt mondta hogy ő 
csak akkor lehetne vallásos, ha az Isten 
megmutatná, hogy jó súgót is tud teremteni.

Egy másik színész úgy véli, hogy addig, a 
mig a súgók szabadlábon járnak, senkit sem 
volna szabad bebörtönözni.

Egy harmadik igy beszél : Olyan verset 
már írtak „Akasszátok fel a nép ellenségeit“, 
de olyat még nem, hogy „akasszátok fel a 
súgókat“.

Egy negyedik igy szól : Egy súgó soha 
sem lehetne barátom.

Egy ötödiknek az a véleménye, hogy hü 
asszony és jó súgó nincs.

Egy hatodik azt mondja, hogy a színé­
szek mindig johb súgót remélnek

Egy hetedik igy filozofál : a súgókról ha­
láluk után vagy semmit vagy rosszat.

De minek folytassam.

Első erdélyrészi kizárólagos gyermekruha üzlete
KOLOZSVÁRT,

Mátyás királyaiéi Ö.

házban Kossuth Ferencznek az önálló 
magyar vámtarifa kidolgozására vonatkozó 
indítványa kapcsán. Szerény kísérlet akar 
lenni ez. az indítvány a közős vámterületnek 
az önálló vámterület formái közt való fenn­
tartására, mert bizonyos módosításokkal azt 
a közös autonom vámtarifát akarja alapul 
venni, melyet Ausztriában elfogadtak s mely­
nek alapján a német kereskedelmi szerződé­
sek létrejöttek. Az igy módosított tarifát 
kiegészítené egy sajátszerü szerződés, mely­
nek értelmében Magyarország vámot szedne 
egynémely ipartermék után, Ausztria ellen­
ben vámmentesen bocsátaná át agrártermé­
nyeinket. Csakhogy Kérdéssé válik, hogy az 
esetben, ha ez az önálló magyar vámtarifa 
létrejönne, nem alakitaná-e át Ausztria is a 
m a g a autonom használatára a közös vám­
tarifát, s ami még kérdésesebb, vájjon haj­
landó-e Olasz- és Németország ezek alapján 
egyáltalában uj és külön vámszerződést 
kötni, s ha igen, lesz-e ez olyan előnyös, mint 
a mái megkötött. Pedig a magyar gazdák 
túlnyomó többsége egyetért abban, hogy az 
uj szerződéseket a régiek alapján kell meg­
kötni, el kell fogadni, mert nincs kilá­
tás arra, hogy különösen a német kor­
mány uj szerződéses megállapodásokba bele­
menjen. Hihetetlen is az, mikor halljuk, 
a német gazdák a közös vámterülettel szem­
ben megállapított vámokat legmérsékelteb­
beknek és legkedvezőtlenebbeknek tartják. 
Az pedig, hogy Ausztria beleegyezik-e abba, 
hogy mig terményeinket vámmentesen bo­
csátja be, addig mi az ő ipartermékeinek 
bár egynéhánya után is vámot szedhessünk, 
annyira kétséges, hogy a koaliczió maga

sem hiszi. Így tehát a kérdést tisztázottnak 
tekinthetjük : külkereskedelmi szerződésein­
ket a legközelebbi 10 évre csak a közös 
vámterület alapján köthetjük meg.

Tisza István belvárosi mandátuma 
ellen beadott peticziót a Kúria elutasította, 
mivel a felhozott érvénytelenségi okokat 
nem látta elegendőknek arra, hogy a vizs­
gálatot megindítsa. A kérvényezőket tizenöt­
ezer korona költségben marasztalták el.

A marosvásárhelyi mandátum. Sán­
dor János belügyi államtitkár, a ki az álta­
lános képviselőválasztások során két helyen 
kapott mandátumot, ma bejelentette Justh 
Gyula házelnöknek, hogy a marosvásárhelyi 
mandátumról lemond. A függetlenségi párt 
— mint hírlik — Sebess Dénest fogja jelölni,

Krízis. Mindenekelőtt előre bocsátjuk, 
azon megjegyzésünket, hogy a válságról 
szóló híreket most is csak azon fenntartás­
sal kell fogadnunk, mint ahogy eddig is 
minden ily es hirt fogadtunk. Mindenesetre 
politikai életünk igen érdekes phasisa kö­
vetkezik el a napokban és függ össze a 
kormányelnök újabb kihallgatásával, mely 
elé politikai körökben reszkető érdeklődés­
sel néznek. Tisza miniszterelnököt a király 
június 2-án délelőtt egy óráig tartó kihall­
gatáson fogadta s az előterjesztés után oda­
nyilatkozott, hogy a döntést fenntartja ma­
gának. Hir szerint a kormány a legközelebbi 
napokban megkapja a fölmentést és mégis 
Fejérváry bárót fogják egy ügyvezető kor­
mány alakításával megbízni. Fejérváry mik 
állítólag sikeiült is már a kabinetalakitás 
munkája. De hangot kell adnunk újra ezek­
kel szemben azok véleményének is, kik azt

Szinószgondolatok.
A mely színész mar az első próbáknál 

tisztában van szerepének minden aprólékos 
részletével, az a maga művészeti eszközeit 
nem az életből veszi, hanem a különböző 
színpadokról.

*

A színész talán az egész világot se vegye 
komolyan, de ha kell. haljon meg egy jó 
szerepért.

*

A szereptudás csak akkor tökéletes, ha 
tudjuk a szerepünket az emlékező tehet­
segünkkel, a fülünkkel és a szemünkkel. 
És mindezekkel külön külön, is 

*
A világ azt mondja: Őrizz meg Uram 

tü/.től, víztől és a hirtelen haláltól. A szí­
nésznek ezt igy kell érteni: Őrizz meg 
Uram a színpadi t ti z h i á u y t ó 1, a művészeti 
vizenyősségtől, s engedd, hogy a mikor 
a szivszelhüdés esetleg utóiért, abban a pil­
lanatban a színpadon egy s z i v s z é 1 hű­
dé s e s szerepem legyen.

*

A színész alakítását — igen gyakran job­
ban meg lehet Ítélni ti hallgatásából, mint, 
a bőszedéből.

tud játszani.
*

A legkorrektebb öltözködés sem elegáns, 
ha nincs benne valami disszonánczia.

*

A színésznek sokat kell tudni, s abból 
semminek sem szabad látszani.

*

A színésznek szabad arezfestőket és paró­
kát lopni, de csak úgy, ha használat után 
vissza tudja lopni.

Csak az a jó színigazgató, akinek minden 
színpadi intézkedése egy művészeti hazug­
ság, s aki e mellett soha sem hazudik.

*

A színész gyakran játszik hőst, és a 
valóságban nem az.

Játszik egy gyávát, és nem az.
Játszik egy szívtelen embert, és nem az.
Játszik egy alheistát, és nem az.
Játszik egy könnyelmű embert, és nem az.
JAszik egy gazdag embert, és nem az.
Vagy játszik egy szegény embert, — 

és az.
*

Ne ltigyj annak, aki mindig komolyan 
csókol.

(Folytatjuk )

I * xgä**- Szülök figr.velmébe !

\,íu Szerencsem az igen tisztelt szülők figyelmét 
kizátoiagoa gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába 
jóró leány- es hu ruhák I évestől 14 évesig. Torna
ruhák. Oszt es leli kabátok, feliét neműek, kötények,
kalapok harisaink nagy választékban, jó formában és 
kivitelben jutányos árban kaphatók.

Vidéki I ei.m-linZni azt eléír h «jennek * a *
korit i s it I nini szil . inéit nevezés«. Xz V >K

MIEDER-készltés mérték szerint
a legújabb formában, kényelmes viseletű
4* IHM* **««•*« 4* ■*«•«* ««, *»««4, «4* 

Szivéé pártfogást kér

Stein S. és Társa.HZ.



mmmmmmmnbmmimmN mm*

45. szám

hiszik, hogy Fejérváry maga nőm lesz 
miniszterelnök, csupán készíti másnak az 
útját.

Bombamerénylet a spanyol ki 
rály ellen. Keserves tapasztalatokkal fog 
hazatérni első külföldi látogatásáról az ifjú 
spanyol király. Párisban, hol most Loubet 
elnök vendége, pár nap előtt eg> a na rk ista 
tőrrel akarta leszúrni és junius 1-én éjjel 
mikor a színházból hazajött megint bombát 
vetettek kocsija elé. Az első merénylet el­
követőjét, ártalmatlanná tették, a bomba 
merénylet nem sikerült, csak a környezetből 
sebesitett többeket meg. A bombamerénylet 
is anarkisták müve volt. Paris lakosságának 
felháborodása a történtek miatt nagy. A 
merénylő még nem került meg.

Fogyasztási szövetkezet.

Az állami tisztviselők nngyenyedi köré­
nek folyó évben tartott közgyűlésében meg­
bízást nyert annak választmánya, hogy a 
fogyasztási szövetkezet létesítésének kérdé­
sét alaposan tanulmányozza és a szükséges 
előmunkálatokat végezze el. A választmány 
ennek megfelelve szükebb kürti tanácsko­
zásban a kérdést alaposan megvitatta s 
miután az időt es a talajt alkalmasnak ta­
lálta, a szövetkezet czélját és létesítésének 
feltételeit összejövetelein alaposan megvi­
tatta és a megnyilatkozott pártolás folytán 
az üzletrészek jegyzésére gyüjtőiveket bo­
csátott ki, melyben a következő tudnivalók 
foglaltattak :

1. A szövetkezet czélja, hogy tagjait olcso 
és jó minőségű háztartási és ruházati czik- 
kekkel ellássa üzletszerű nyereség nélkül, 
vagyis azokat a nagyban való vásárlás elő­
nyeiben részesítse.

2. A szövetkezet megalakul, ha lega­
lább 150 tag belépését sajátkezű 
aláírásával kötelezőleg bejelenti 
é s a jegyzett, üzletrészeinek ér­
tékét egyszerre vagy négy, folyó 
évi junius, julius, augusztus és szeptember 
hónapok elsején esedékes részletben 
Hollós István bizottsági pénztáros kezéhez 
befizeti, mely összeg a megalakulásig 
takarékpénztárban fog gyümölcsözni.

8. Tagja lehet a szövetkezet területén lakó 
minden önálló keresettel bíró 
m agyar h o n p o 1 g á r vagy p o 1 g á r n ő, 
kivéve a nyilvános becstelenséggel bélyeg­
zett vagy oly egyéneket, akik a szövetke­
zethez hasonló üzletet vezetnek vagy köz- 
vetituek.

4. Minden egyes tag köteles a n n y i 
húsz (20) koronás üzletrészt jegyezni, 
mennyi egy havi legnagyobb ház­
tartási szükségletét fedezi és 
ezek értékének erejéig egy havi hitelt 
élvezhet.

5. Minden tag a szövetkezet ősz- 
s z e s kötelezet tségeiérta jegyzett 
egy vagy több üzletrész ötszö­
rös értékéig felelős.

A fogyasztási szövetkezet eszméje már 
évek óta foglalkoztatja városunk társadal­
mának különféle osztályait, ismertetve volt 
ezen szövetkezés czélja az 1902. évben a 
„Közérdek“ hasábjain is, sőt tárgyalta az
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elmúlt évben a „Székelytársaság“ is, mely 
bizottságot is küldött ki a részletek kidol­
gozására. de eddig jóllehet az eszme élén­
ken foglalkoztatta az érdekelteket, a meg­
valósítása elé különféle akadályok gör­
dültek.

A múlt évben bekövetkezett nehéz gazda­
sági viszonyok nyomában járó roppant 
drágaság és városunkban a háztartási czili­
le ele árának aránytalan emelkedése úgy 
szólván siettette a mindig szőnyegen maradt 
kérdés megoldását. Azok, akik mindig lel­
kesedéssel karolták fel az életre való esz­
mét, ugvszólva szemrehányást tettek a 
kezdeményezőknek, hogy lelkesedésük a 
kezdet nehézségeivel nem igyekezett vagy 
nem akart megbirkózni.

Azok, akik összegszerűi eg ha­
von k i n t mindig úgy a n a z o n jö­
vedelemre számíthatnak és igy nem ké­
pesek a különféle gazdasági árhullámzások 
ellen védekezni és tehetetlenül állanak 
azoknak reájuk nézve káros anyagi hatásá­
val szemben, újabban oly határozottsággal 
követelték a kérdés dűlőre juttatását, hogy 
a kiküldött bizottság idejét látta annak, 
hogy az üzletrészek jegyzését megkezdje.

Ezen fogyasztási szövetkezet elejét akarja 
venni annak, hogy az árhullámzások tagjait 
oly érzékenyen ne érintsék, amint ezt a 
közelmúltban elég sajnosán tapasztalniuk 
kellett és megakarja szüntetni a tehetet­
lenségei.

Az .aláírási ivek ugyan főbb vonásokban 
vázolják a szövetkezet czélját, a tagok jo­
gait és kötelességeit, mindazonáltal az elő­
készítő bizottság szükségesnek látta, hogy 
az érdeklődőket közelebbről is tájékoztassa 
és felmerült aggályaikat eloszlassa, serinek 
czéljából folyó, évi junius hó 1-én délután 
3 órakor az uj városháza közgyűlési ter­
mébe értekezletet hivott egybe, a mely 
élénk látogatottságnak örvendett.

Az itteni szövetkezet a Magyar Gazda- 
szövetség „Hangya“ nevű fogyasztási és ér­
tékesítő szövetkezetének tagjai közé belép 
és a részére megállapított üzletrészeket 
jegyzi és befizeti, de evvel szemben az 
üzlet megkezdéséhez megfelelő hitelt nyer. 
Minthogy pedig folytonos raktári készletről 
is legalább 2—3 hónapra kell a szövetke­
zetnek gondoskodnia, s mivel a tagok az 
üzletrészeken kívül az e ezé 1 hói igénybe 
veendő hitel biztosítására semminemű 
k U 1 ö n anyagi ál d o z a t r a nem kö- 
teleztetnek, hanem jegyzett üzlet­
részük ötszörös értékéig vál­
lalnak felelőssége t, mely a m i ti­
ll e n k o r i raktári készletben f e- 
dezetét találja: tehát érthető, hogy a 
központi szövetkezet a „Hangya“ a részünkre 
szállított árukat oly módon köteles saját 
szervezete értelmében átengedni, 
hogy annak értéke veszélyeztetve ne legyen.

Ha azonban a 4. pontban foglalt rendel­
kezés és ennek üzleti hatását, valamint a 
takarékosságra és rendes fizetésre való szok­
tatást figyelembe vesszük, ugyszólva kizárt­
nak kell tekinteni azt az esetet, hogy a 
felelősség érvényesítése bekövetkezhessék, 
különösen akkor, ha a pénzkezelés kellően 
biztosítva lesz és a raktárkezelés is foly­
tonos ellenőrzés alatt áll.
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Nagyon is természetes tehát, hogy az 
anyagi tőkével nem rendelkező, hanem csak 
a befizetett üzletrészekre, mint biztosítékra, 
alapított szövetkezetnek nem lehet az a 
czélja, hogy a pontatlan fizetést előmozdítsa, 
sőt ezt fel fel is tételezze, erre úgyszólván 
számítson és a tagoknak üzletrészeiket meg­
haladó, vagy hosszabb időre szóló hitelt 
nyújtson akkor, a midőn ezeknek biztosí­
tására és ellensúlyozására még tartaléktő­
kével nem rendelkezik, hogy az esetleges 
veszteségeket abból fedezhesse.

A mihelyt a tartaléktőke megteremtődött, 
és folyton gyarapszik, az elvállalt felelősség 
ugyanazon arányban csökken, tehát első és 
elkerülhetetlen feladata a szövetkezetnek 
és különösen az egyes tagoknak, hogy ez 
csekély eszközökkel] lehetőleg mielőbb létre­
jöjjön. Nem lévén a szövetkezetnek czélja, 
hogy különösen nyereségre dolgozzék, igy 
az elért üzleti tiszta jövedelemből a felsze­
relés törlesztésén felül legfeljebb 5°/o fizet­
hető üzletrészenként, inig a fölösleg a tar­
taléktőké javára esik es némi részben a 
következő év számlájára vitetik át.

A fentebb előadottaknak átgondolása mel­
lett, és még tekintettel arra. hogy a város 
területéről váló végleges eltávozás esetén 
egy havi felmondásra a taggal 
leszámolás ej te tik meg, igényt, tarthat az 
ugyanazon évi üzleti nyereségre, de felelős 
az esetleges veszteségekért is. Az önkéntes 
kilépés csak h á r o m h ó n a p i fel m o n - 
d ás mellett történhetik meg, a tag köte­
lezettségei fennmaradnak az illető üzleti 
évre, de jövedelméből részesedési igénye 
nincsen.

Miután a megalakuláshoz szükséges 3000 
korona már is tuljegyeztetolt és a fenn- 
tebb előadtak hatásaként még remélhető, 
hogy a jegyzések csak szaporodni fognak, 
ennélfogva az értekezlet az alapszabályok 
kidolgozására 25 tagú bizottságot küldött 
ki, melyben az üzletrészeket jegyzett ösz- 
szes hatóságok és hivatalok tisztviselői és 
alkalmazottjai köréből vannak képviselők. 
Ennek a kiküldött bizottságnak lesz tehát a 
kötelessége, hogy a kérdést minden oldalró 
megháuyva-vetve, több felől tájékozódást 
szerezve, alkosson oly alapszabály tervezetet, 
a mely a jövő fejlődést is biztosíthatja és 
a jelennek czélját minden várakozásnak 
megfelelve szolgálja.

Minden egyes bizottsági tag összes élet- 
tapasztalatait latba kell, hogy vesse, hogy 
munkálatuk a gyakorlati élet minden köve­
telményének alapul szolgálhasson és az 
üzleti tuvénykenységet á legszélesebb kör­
ben biztosítsa.

Mindnyájan ismerjük ezen nehézségeket, a 
melyekkel nap-nap után küzdünk, hogy 
megélhessünk, tehát kötelességünk meg­
ragadni minden oly alkalmat, a mely tisz­
tességes megélhetésünkön le ü n y - 
nyit és olcsóbb ár mellett jobb 
minőségű háztartási c zik k e k 
megszerzéséhez segít.

Minden fillér, a melyet ez által megta­
karítunk késznyereséget képez reánk nézve, 
s megbecsülhetetlen még hozzá azon előny, 
a melyet az áruk jó minősége által érünk el.

Nem dolgozunk mi meg eléggé azért, 
hogy keservesen keresett pénzünkön meg-
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felelő minőségű áruhoz tisztességes áron 
juthassunk ? Nem hiszem, hogy lenne bárki 
is, aki ezen jogunkat kétségbe vonhatná 
és törekvéseinket rossz szemmel nézhetné, 
ha súlyos helyzetünket tárgyilagosan bírálja 
meg!

A fogyasztási szövetkezet tehát eszköz 
nekünk arra, hogy további boldogulásunkat 
biztosítsuk. Ezért első sorban a fűszer­
áru bolt berendezésére törekszünk, 
s ezzel kapcsolatosan módot ke­
resünk és biztosítunk a hús elő­
nyösebb beszer ez lretésé re, sőt 
közvetítünk faszállitást, tartunk különféle 
mintatárt, szóval a tagoknak minden úton 
és módon segítségére leszünk, hogy a szö­
vetkezés előnyeit megismerhessék és élvez­
hessék.

Nem tudom tehát eléggé melegen a figyel­
mébe ajánlani az érdeklődőknek, hogy el 
ne mulasszanak megfelelő szánni üzletrészt 
jegyezni, mivel egyesült erővel érhetjük csak 
el azt, a mire egyenkiut nemcsak erőtlenek, 
hanem képtelenek is vagyunk.

A fogyasztási szövetkezet az egyesek ré­
széről oly csekély anyagi áldozattal létesít­
hető, hogy egy-egy üzletrészt még a magá­
nosán élők és háztartást nem vezetők is 
jegyezhetnek, mert egyrészt nekik is van­
nak a szövetkezeti boltból kielégíthető vala­
melyes szükségleteik, másrészt ez által egy 
nagyon is üdvös társulás létesítéséhez járul­
nak hozzá.

Egyesült erővel és egyetértéssel kis erők 
nagy munkákra képesek, amint erre ben­
nünket a szorgalmas hangyák és dolgos 
méhek tanítanak, tartsuk tehat őket vállal­
kozásunknál szemünk előtt és kövessük ki­
tartással példájukat.

A baljóslások pedig ne kedvetleuitsenek 
bennünket el és ne riasszanak vissza a kez­
det nehézségeitől, mert sokszor a legfenye­
getőbb felhőzetből a legáldásdusabb eső 
hull a termékenyítést szomjuhozó földre.

Hollós István.

sunk minden szép és nemes czél iránt fogé­
kony közönségének meleg érdeklődése. Már 
a tegnapi és tegnapelőtti napon sokan ér­
keztek különösen Kisküküllő vármegyéből, 
Dicsőszentmártouból s 'fordáról. A gyulafe­
hérvári mulatni vágyó közönség, tekintettel 
a kedvező vasúti összeköttetésre, csak a mai 
napon érkezik városunkba.

Ily körülmények között mi is teljes tuda­
tában vagyunk annak, hogy ezen jótékony 
mulatság nemcsak a legnagyobb anyagi si­
kert fogja nyújtani a kitűzött jótékony czél- 
uak hanem ennek lezajlása után a résztvevő 
közönség egy kellemesen eltöltött nap em­
lékével lesz gazdagabb.

Közérdek.

A rózsaünnepély.
A mai napon tartja meg a nagyenyedi 

rém. katli. egyházközség a templom belse­
jének renoválására szolgaló jótékony mulat­
ságát, mely a már általunk közölt programúi­
ban felsoroltakból fog Allani.

Készen van a sétatéri nyári sz-nkör elölt 
elterülő züldpázsiion az a hat különálló, 
zöldgalyakból készített s az esetleges rossz 
időjárás ellen vízhatlan ponyvával bevont 
sátor, mely alatt az elárusitást eszközük a 
fáradságot nem ismerő és a jótékonyság 
szolgálatába szegődött úrhölgyek.

Pontban délután 4 órakor kezdődik a 
Kalló Géza nagyenyedi első zenekarának 
séta-hangversenye s ugyanakkor indulnak 
el a gyermekek mulat tatására szolgáló vi­
rágokkal feldíszített kis kocsik, hogy a 
sétatéri utakon nehány a fillérért a kocsi­
kázás élvezetében részesítsék a gyermek 
sereget. S ugyancsak délutáni 4 órától este 
8 óráig fog lefolyni a rózsa és pezsgőnek, 
valamint egveb hűsítő italoknak konfetti 
dobálás közt való ebtrusitása, melynél a 
legcsekélyebbre szabott áron felül mindenki 
tetszése szerint fog a jótékony czelra áldoz­
hatni. Este 8 órakor kezdődik a változatos 
műsor, melynek befejeztével egy kedélyes 
tanczinulaisaggal nyer befejezést a jólékony- 
czélu mulatság.

Hogy a rendezők fáradozása nem lesz si­
kertelen, azt mar előre is biztosította váro-

Vegyes hírek.
— Eljegyzés. P a p p Samu verespataki 

állami tanító eljegyezte Szőke Marcsa ve­
respataki állami tanítónőt, Verespatakon.

— Solymosi Dicsőszentmártonban.
Városunk színművésze Diesőszentmártouba 
utazott, hogy ott Miklósy Gábor társulatánál 
három estén át vendégszerepeljen.

— Temetés. A városban levő összes hi­
vatalok, a városi lakosság általános részvéte 
mellett és katonai pompával ment végbe 
csütörtökön délután M edgy es Bálint te­
metése. A temetésen az egész város részt 
vett s tekintettel arra, hogy az elhunyt 
rendelkezési állományban levő m. kir. őrnagy 
is volt, a helybeli honvédség diszszázadot 
adott a temetésre, melyre az egész helyőr­
ség tisztikara is kivonult. A koporsóra a 
kaszinó, a melynek örökös tiszteletbeli tagja 
és a kollégium, a melynek annak idején 
ügyésze volt szép koszorút helyeztek. Az 
elhunytban egy polgári és katonai érdemek­
ben gazdag életnek elvesztőt fájlaljuk. Nyu­
godjék csendesen.

— Házasság. Május 29-én kötött házas­
ságot Wachtler Imre városunk előnyösen 
ismert asztalosmestere Medgyesi Juliánuával 
Az esküvőt a „Központi vendéglődben kora 
reggelig tartó lakoma követte.

— A Bethlen-kollégiumi ifjúság K e - 
iné ny Zsigáimul önképzőkörének irodalmi 
emlékünnep keretébe foglalt nyilvános pályá­
zatai, junius 1-jéről — néhai Medgyes 
Bálintnak, a kollégium egykori buzgó ügy­
védének temetése miatt — ma délutánra 
tétettek át és három órakor kezdve fognak 
lefolyni, azzal a renddel, a melyet lapunk 
múlt számában közöltünk.

— A nagyenyedi protestáns egye­
sület f. hó 1-én d. u. 5 órakor látogatott 
választmányi gyűlést tartott, Zeylc Dánielné 
elnöklete alatt melyen az évi közgyűlés 
ideje f. hó 18-án d. u. 5 órára tűzetett ki.

— Újból iskola. A helybeli polgári 
leányiskola helyiségei szűköknek bizonyul­
ván a vallás és közoktatásügyi m. kir. minisz­
térium felhívta a várost nyilatkozni, hogy 
mennyiért volna hajlandó a leányiskola eme­
leti helyiségeit, hol most 3. elemi osztály 
is elhelyezést nyer, — kizárólag a polgári 
iskola ezé Íjaira átengedni. A tanács ezen 
ügyet javaslattétel végett a közgazdasági 
bizottsághoz utalta, mely bizottság május 
30-áu Nagy Lajos tanítóképző intézeti igaz­
gató elnöklete alatt azon javaslatot határozta 
a tanács elé terjeszteni, hogy a város engedje 
át a leányiskola emeleti részét a polgári 
iskola részére és kérje fel a tanfelügyelőseg 
utján a minisztert, hogy ellenszolgáltatásul 
a város által adandó szolgáltatások, mint 
épülethely, fűtés stb. mellett építtessen állam- 
költségén, külön álló elemi leányiskolát, mert

a város a kulturális kiadásokkal már annyira 
meg van terhelve, hogy több terhet magára 
nem vállalhat.

— Gróf Bethlen Bálint újból képvi­
selőjelölt — Pápán. A mint hiresztelik, a 
grófot függetlenségi programmal a Bánffy 
Dezső lemondásával megüresedett pápai 
kerületben felléptetik.

— Gép- és termény kiállítás váro­
sunkban. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
igazgató választmánya, május 31-én tár­
gyalta az általa kezdeményezett és várme­
gyénk gazdasági egyesülete által már elhatá­
rozott azon ügyet, hogy ezen két gazdasági 
egyesület az 0. M. G. E. támogatásával 
városunkban f. évi szeptember 30-áu, okt. 
1. és 2-áu gazdasági gép- és termény kiál­
lítást tartson. A választmány a kiállítás 
tartását elhatározta és a vármegyei gazda­
sági egyesülettel történt előzetes tárgyalás 
és megállapodás alapján a kiállítás tisztvi­
selőit a következőkben választotta meg : A 
kiállítás diszelnöke gróf Dessewffy Aurél, 
az 0. M. G. E. elnöke; elnökök lesznek: 
Szabó József főrendiházi tag, az E G. E. 
elnöke és Zeyk Dániel alsófehérmegyei 
főispán, mint az itteni gazdasági egyesület 
elnöke. Aleluökök : gróf Teleki Árved, gróf 
Bethlen Sándor, gróf Mikes Kelemen 
és Szász József alispán, utóbbi egyúttal 
a rendező-bizottság elnöke is. A két bíráló- 
bizottság elnökei gróf T e 1 e k y Árvéd és 
gróf Bethlen Sándor, előadói : S p o r - 
zou Pál és Gál fi János lesznek. A föld­
művelésügyi minisztérium a gép - és ter- 
ni é n y ki Aliit á s r a egyezer ötszáz 
korona segélyt engedélyezett, ezen kívül 
a lcitüntetendők megjutalmazás ára 7 darab 
arany, 7 darab ezüst és 10 darab bronz 
állatni érmet adományozott. Elismeréssel és 
hálával vagyunk az E. G. E. törekvése és 
igyekezete iránt. Most már csak a kiállítók 
és a város igyekezzenek, hogy a kiállítás 
méltó is legyen.

Az iskolai zászló javára a nagy­
enyedi áll. elemi fiu-iskola tanítótestülete 
1905. évi junius hó 7-én a sétatéri fedett 
táuczhelyiségében, tánczmulatsággal össze­
kötött gyennek-szinielőadást rendez, a mikor 
két egyfelvonásos színmű és egy egyfelvoná- 
sos vígjáték kerül előadásra 19 kisasszony 
és 3 úrti megjelenítésében. Belépti dij: sze- 
méiyjegy 1 kor., gyermekjegy 40 fill. A 
helyek nem lesznek megszámozva. Felülfi- 
zetéseket köszönettel fogad és hírlapikig 
nyugtáz a rendezőség. Kezdete este pontban 
8 órakor.

— Torda város árokszabályozási 
kölcsöne. Torda város közgyűlése elhatá­
rozta, hogy árokszabályozási czélokra 30,000 
k. kölcsönt vesz föl felerészben az Egye­
sült kisegítő takarékpénztártól (Tordán) és 
felerészben a Torda-Aranyos vármegyei ta­
karékpénztár r.-t.-tól.

— A „Fiumei Kávóbehozatali Tár 
saság“ kolozsvári fióktelepe, Mátyás király­
tér 12. szállít bérmentve és vámmentesen 
eredeti fiumei árakban .kávét, teát, rumot, 
franczia és hollandi liqueuröket, csokoládét, 
cacaot. Árjegyzéket ingyen. síi 1-52

45. szám.

(x) Tüköri Ármin fogműterme Jókai- 
utcza 3. szám New York szálloda mellett, 
Kolozsvárt.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KAROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár 

Részvénytársaság.

■ i\
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45. szilm.

__ IflS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés béiyogdijuientee. Le­
vélbei i tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 
______________ hivatal vesz fel.

Viz-utcza 2. szám alati ház szabad 
kézből eladó. Tudakozódhatni Vártér 
20- sy-________________ 700 1—2

Sz. 3066-1906. tlkvi.
^Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd 
által képviselt Popa Juou marosszentimrei lakos végre- 
hajtatóinakj Popa Nekuláné Iliser Mária marosat entim- 
rei lakós végrehajtást szenvedő ellen 70 kor. s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a marosszentimrei 66 sz tjkvben 
A + 1-4. 6-7. r. sz. 83 1, 83 2, 84 1, 84/2, 310 1, 
310/2, 367/1, 367/2, 463/1, 463/2, 463 3, 570/1, 670 2, 
651/1, 651/2, 652/1, 652/2 hr. sz. fekvőkből végrehaj­
tást szenvedőt illető felerész jutalékára összesen 1811 
korona becsárban az árt érést elrendelte és a fenni meg­
jelölt ingatlanok az 1906. évi. jnlius 3-lk napján 
Marosszentimre község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoz­
nak az ingatlanok beesértékcnek 10%-át készpénzben 
vagy az 1881. sz. t -ez. 42. §. szerinti óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak 
a kir. járásbíróságnál, bírói letétbe történt előleges el­
helyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1905.. évi május hó 19-én.

Weiner,
701 1—1 kir. aljárábirós

Sz. 1749—1905. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A marosujvári kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, miszerint a medvési ev. ref. egyház 
végrehajtató részére 100 kor. töke, ennek 1889. évi szep­
tember hó 1. napjától járó 8% kamatai, 44 kor. eddigi 
már megállapított, úgy a jelenlegi 8 koronában meg­
határozott és az ezután felmerülendő költségek, továbbá 
ugyancsak végrehajtató ev. ref. egyház 41 kor. 60 fill, 
és 118 kor. 86 fill, tőke követelése és járulékainak be­
hajtása végett Bari ha András késedelmes árverésein 
vevő ellen a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosuj­
vári kit. járásbíróság területéhez tartozó Medvés község 
határán fekvő s a 220. sz. tjkvben felvett A 4- 1. 
18—38. r. sz. 199, 16, 17, 34, 144,1,292, 389/2, 483/1, 
638/1, 657/1, 705, 706. 839, 893/1, 944, 945, 973, 
1042, 1263/1, 1264 1, 1319/2, 1320 2, 1350 1, 1360 2, 
1367/2, 1440, 1441, 1442, 123/2, 124/2 hr. sz. ingat­
lanokból Bartha András az Andrásé nevén álló 1/3-ad 
rész jutalékra 744 koronában megállapított kikiáltási 
árban az újabb árverést az 1881. évi LX. l.-oz. 146 §-a 
alapján elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1905. július 
hó 3-lk napjának d. e. 10 órája Medvés községben a 
községházához tűzetik ki.

Az árverésre kitett ingatlanok a kikiáltási áron alól 
is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók — a végrehajtató kivételével 
— tartoznak az ingatlanok beosárának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881 évi 60. törvényozikk 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 
8. §-ában jelzett óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, a vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170 §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt álszolgál­
tatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Marosujvártt, 1905. évi április hó 18-án

Sólyom,
702 1—1 kir. albiró.

Közérdek.

Iszákossá^ nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmeutve küldünk 

egvprobát a Cozuporbói. Kávé, 
tea, étel vagy zeszes italban 
egyformán adható az Ivó tudta 

nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

világ minden szóbeszéde a tartóz­
kodásról, mert csodahatása ellen­
szenvessé teszi az iszákosnak a 
szeszes italt. A COZA oly csende­
sen és biztosan hat, hogy azt fele­
ség, testvér avagy g\ ermeii egyaránt, 
az ivónak India nélkül adhatja és 
az illető még csak nem is sejti mi 
okozta javulását.

COZÄ a családok ezreit békitette 
ki ismét, sok sok ezer férfit a szé­
gyen és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal 

embert a jó útra és szerencséjéhez segített és sok em­
bernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mind­
azoknak kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő 
írásokkal telt könyvet dij és költségmentesen küld, hogy 
így bárki is meggyőződhessen, biztos hatásáról. Kezes­
kedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan

INGYEN PRÓBA 125. szám.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 

10 fillérrel bérmentesitendők.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 125.)

(i2, Chancery Lane, 
London, Anglia.

„IBOLYA“ Tiitcsarit
Kolozsvár, Wesselényi Miklós-u. 7.

Kertészeti : telep Krizbay uleza 27.

tv-sr-v Minden idényben friss vágott virá- 
gok, déli növények és idény szerű hazai 
cserép-virágok, állandóan szállításra 
készen.

* Legújabb külföldi újdonságok 
virág és konyhakerti palántokban.

Menyasszonyi, névnapi és alkalmi 
csokrok, koszorúk, szallag és felirattal, 
vidékre express szállítással teljesen meg­
bízhatóan, legszebb kivitelben, legjnlá­
nyosabb átbau. 625 9—62

ooooooooooooi
Alapittatott 1865. évben.

BABOS SÁNDOR utóda
flA-lEK MIKSA 

órás és ékszerész 
Kolozsvár. Wesselényi Miklós n- 16-

Czélszerü és divatos

alkalmi ajándékok
Olcsó beszerzési forrás!

Vidéki megrendelők ked­
vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8 
napon belül visszavétetnek.

515 48 -104

5. oldal

cziin és czimer festészeti mű- 
terroe, horgany czimtábla öq3
tödéje Kolozsvárit, Jókai-ü 3.

jDíszítések, zászlók, jelvények, 
egyleti diszlobogók, templom 
festészetek, képek és aranyo­
zások, fényezések és minden 
más e szakba vágó munkák
....... ....mi elválialtatnak. mnnnmntm

625 7-62

*

Minden háziasszony 
büszkesége a jó kávé.

Kathreiner-téle

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz
uia a kávéital készítésénél 

o o o
Csak az eredeti csomagokat 
kérjük a »KATHREINER 

névvel.

Vas, réz, horgony, diszmü 
és czimtábla öntöde.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz
iiiiiiiiiiiiiTiniíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininiiiiniminili

Elvállal galvanoplasztikai 
munkákat, mindennemű klisék 
öntését, rézmetszeteket fénykép
vagv rajz után.

Kész it gazdasági vas, réz 
gépöni vényeket.

Tisztelettel
626 17—104 üskaj Jáno$

füH

TESZLEK KAROLY D1VATKERESKEDÓ
Kolozsvárt, Wesselényi Mtklós-utcza n. szám.

IKarácson! ajándékoknak!
Mernék tenniez ée sport flanelek IS, IS kr.
P tekét és atlastt barohettek 16, 19, SS, SS kb 
Valódi franczia flanelek 21, 26, SO, S6 ke. 
Brassói és Oáesi posztók 29, 85, 48, 68 ka 
Cybelin kelmék 55, 63, 75, 90 kr.
.Eredeti angol ruha kosztüm s»éretek, !(• 

60, 70, «0, 90 kr.
M, V

V

Kartonok, zeflrek, batisztok 16, 19, 25 kr.
Férfi ingek finom schiffonból 95, 115 kr. w
öt rétü gallér 12 kr. — Kézelők 20 kr. ™
Len batiszt zsebkendők 4, 6, 10, 13, 15, kr.
Fegyházban kötött harisnyák 15, 20, 25, kr.
TrUskó alsó ruhák, Agy- és asztalterítők, Paplanok, Szőnyegek, 
Függönyök, kávésabroszok és még sokfél nem sorolható czik- 

kek olcsó árakban. eoí 9-n
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V.

i

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10" 0 engedmény I

Cd

TI T órakészitö- és javitó-mühely ]] ]
^ ^ Mátyás király-tér 2. Városház épület. ^ ^

Mt óramű készítő, kés/.it 
U mindenuemü íngits- es 

villamos órákat megrendelésre és raktárra a legegy­
szerűbbtől a legdragabbie. Órákat szakszerűen javít. 
Órák a legpontosababban szabályoztatnak, hidegbe, me­
legbe, fekve és függve. — Regi Utóórák, chronometer, 
utazó, ellenőrző, közönséges és jobb gyártmányú órák

specziálistája.

Inga-órák harang (kong) ütésre átalakíttatnak.
püg1' Mérsékelt árak!

Kérem pontos és szakszerű javításaimról meggyőződést
szerezni. 628 18—26

Vidéki megbízásokat lelkiismeretesen teljesítek.

to

e
__ Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10" „ engedmény

Szeszák Ferencz és Fia, m:m §
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám. ®

E
Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen. ^

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg, E
Nagy koesijavitó-mühely. Kocsigyártás modern technikai 
gepekkel fölszerelve. Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára. E
<oJ

Vidéki megkeresésekre azonnal válaszolunk, f”
Gyárunk az egyedüli 
Kolozsvárt, a iiol a £oj’ 
koosi minden részét: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve- w 
zetésiínk alatt előállit "í 
és az által vagyunk a ^ 
legjutányosabbak ár- w 
ban is FőczéJunk a wí 
jó, szolid munka ju- 
lányos árban.

Becses pártfogását tisztelettel kérve 255 _ JSí

Szeszük Ferencz és Fia, kocsigyárlók. M

•®»í•••••••••e»@»»@»e»»»»e»»<

11 tisBiitő lakarékpénztar r.-i
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap : 140,000 kor.
IIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIliliíllllirillllllllllllllllllllllllllll lllllllllllllillllllllllllllll
ElfínvnS kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
uuiijua sorsjegyekre, jóhitelii pénzintézetek részvényeire.
Vásárol os elad értékpapírokat.
I otótho ‘‘lfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
LBlctUo ,-jij mellett.
I dogon kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat 112 összo" nagysáea szerint 5'/, 6, 6*/,% melleit, kereske- 
luiiunai delmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.
BötOÍO! 4‘ 4—4' „ kamatláb mellett fogad el.

Nyitv •; áll hétköznap d. e. 9—12, ri. u. 3—4 óráig.

e

$

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudo­
mására hozni, hogy

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3, sz, alatt
a már G év óta fennálló

fényképészeti műtermemet
újólag a legmodernebbül felszereltem.

Különös figyelmébe ajánlom platin, aquarell 
és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen
kitüntetve lettem.

Gyermekfelvételekben egyedüli spec/.iálisfa 
vagyok.

Műtermem be van rendezve legszebb 
alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo 
email képekre, úgyszintén életnagyságu mellkép
nagyításokra, melyeit bármily régi fénykép 
után készülnek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz-' 
közöltéinek.

y nagyérdemű közönség b. támogatását, kérve, 
vagyok

tisztelettel

51—104
Csizhegyi Sándor,

fényképész:.

r A NAGYSZEBENI

ÁlrTAIrÁNOS TAKAPÉKPÉZTÁP
A

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (.tökét és kamatokat 111,
és pedig a következő

A. 4' „ kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a E
kölcsön legkisebb összege 30.000 K. — A törlesztés E 
100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden E 
1000 K. után 26 K. 11 f. E

B. 5% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a köl- S
csőn legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés E 
100 félévi részletben történik ; a félévi részlet minden E 
1000 K. után 27 K. 16 f. E

C. 51 ,°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E
szege 10.000 K. =

a) 41 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a 
részlet minden 1000 IC. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a
részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. §

D. 5:i/<% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- =
szege 2000 K. E

félévi =

agukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
feltételek mellett:

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 IC. után 37 K. 47 f.

c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 65 IC. 05 f.

B 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összegeíooo ic.
a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 

részlet minden 1000 IC. után 34 IC. 98 f.
b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a 

részlet minden 1000 IC. után 39 IC. 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a 

részlet minden 1000 IC. után 45 IC. 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi 

részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

félévi

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adatnak ; valamennyi 
kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdijon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben 
készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények Linoner György úr által 
Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Ugyanott 10 hektó fipom

SOM-BOR
kisebb njeiwyiségbeq is eladó.

n i>ELA
előnyösen ismert Ijúsüzletében 

a hdsárak a következők:

I kiló marhahús 1.20 fill.
I „ borjúhús 0.96-1.20 

sertéshús 1.36-1.52.
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Közérdek. 7. oldal.
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Kolozsvárt, SéM^~u. csaját ház.) TCf ^

^ V , »«Mií/iiiifHHHmiiiiiiMHiiiHiiiimiHv.w.w.-Aw.v.-.w.v.w.mnimimmiiimiiimtisnsjHSjtmtnii ©

61 Zongorák, piiininok, harmoniumok és czinibalmok gyári 8 
áron részletfizetésre is kaphatók. ‘ #

^ . . . . . Hangszerek becserélését, javításét helyben és vidéken elfogadom.- - - - - - - - - -
# pltopola-zongorát játszó készülék gyári áron kaplyató. í3

Ára 1100 korona. #
ä 509 9—52 M Bármikor megtekinthető. HMI Q

KOLOZSVÁRT, Kinizsi-utcza 8 szám (Óvár.)
Sürgönyczim : Streek Kolozsvár. Telefonszám 285

Uj világitás.

Gáz-, vízvezeték- és szivattyú felszerelési vállalata és 
raktára. 8aj.it találmanyu (Gasolin) levegógázfejleaztS 
készülékeknek egy 60 — 70 gyertyafényerejü lámpa
óránkénti fogyasztása csak 2fillér, legolcsóbb, legtö­
kéletesebb és teljesen veszélymentes világítási módszer, 
egcgyszeriibb kezeléssel; minden nagyság állatidé 
raktára Levegőgázzal (Gasolin) kivilágítások jutányos 
árban eszközöltetnek fánczvigaltnak, társas-estélyek és 
egyéb alkalmakra, rövidebb időre is. Elvállal légszesz 
berendezéseket és átalakításokat helyben és vidéken. 

Kivaló tisztelettel Streck József.

fi

Menyasszonyok figyelmébe.
Karls hadi porczellán étkező készletek,

gyönyörű kivileiben, színes, 12 személyre, teljesen 
összeállítva 15 írttól

üveg es porczellán kereskedő 
KO OZSVÁRT, Kossuth Lajos u. 4 sz

27i 50 52

Üvegkészletek 12 személyre (ifi darab
7 fit 90 kr — Függő lámpák csigával 3 fii 95 kr.

Uiea- és kávéskészletek 2 fi t
80 ke., 3 írt. Kinn ezüst tárgyak. X-LL, 
Alkalmi ajándékok.

Kerti gömbök és léimpétJe. Ku>-
deli gyári árakon ! — Vidéki metzrcn-l: . . . ;
dőlésnél kérem az utolsó vasúti állo­
mást megírni!

ff utóda

A legolcsóbb és legkényelmesebb 
ise- mulatóhely az -^i

sí@1SIITsí

szálloda Kolozsvárt,
'»nimm kávéház és étterem, mwinni 

Ferencz József-út 12. Telefon 462.

Mérsékelt, árak mellett kényelmes és 
tiszta szobák, valódi és házilag kezelt 
tiszta jó borok, maponta friss kőbányai 
sörök és Ízléses hideg és meleg ételek, 

valamint, italok kaphatok.
Igen nlkíil'iias társas összejövetelekre és elfogad 

lakodalmak és estélyekre megbízásokat jutányos árban 
Kocsival beszálló vendégek lovainak jó meleg 

istálló és kocsiszín áll rendelkezésére. 601 25 -52

Tulajdonos: Boday Mihály.
immmn Minden este jótiirnevü cigányzene, =»

->■

••T®»S tm OMMIM:
TELEFON 324 sz. mélfllC fc-^állalkOZÓk T LEFON 324 c

műszaki irodája: Kolozsvárt, Mátyás király-tér 18., az első emeleten.
mm......mii.....mm..................in............................mm.... ..............................mim........................................................mim

a a n, vízvezetékek, csa.ornázások, központi 
uMl d, fűtések, szellőztetések berendezését,

I ks-

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. Márnára. Fürdőszobák, gőzfürdők,
gőzmosó-konyhák, száritó-kamrák, szagtalan kloeettek, eifattyu-múvek berendezését. — 
Készít mint különlegességet kutakból táplált káxt Wietékekct Baktáron vannak;

vas-, agyag-, és Ólom-csövek, szivattyú- Költségvetések Ingyen 
$: kutak, vízvezetéki és csatornázási czikkek. ésbéril>entyekald<:tnek

S87 ö - 62

:
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I Lányi Benőné Kolozsvárt,
Wesselényi Miklós-utcza 2. sz.

emeleten levő nőikalap termeiben a legkényelmesebb bevásárlásait esz­
közölheti a m. t. hölgyközönség a tavaszi kalap divat újdonságokban, mi­
vel legnagyobb raktárt tart párizsi és bécsi modellekben, fán lázi finom 
formákban, egyszerűbb és díszesebb kalapokban minden sziliben és formák­
ban, állandóan nagy raktár gyászkalapokban, művirágok gyári raktára, min­
dennemű kalap díszek nagy választékban.

Az áruk mind újon an érkeztek legelsőbb rendű gyárosoktól, tekintve 
azt, hogy a forgalomba keresem a hasznot a legdivatosabb árukat olcsó 
árban árusíthatom, melyről az érdeklődők köretnek meggyőződést szerezni.

Átalakítások és díszítések fel vállal tatnak. Vidéki megbízások gyorsan 
teljesitt etnek.

(OYO)

Tisztelettel

624 18—20

ijiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiff

Telefon 395.Telefon 395.

Unió gözmosó és yegyiruha 
tisztitó intézete

Unió-utcza 24 szám.

Ili Műhely-telep Tivoli-utcza ||| 
Br. Bánffy palota.

KOLOZSVÁR.iiiiiiii
iiiinii

iiiiuii
iiiiiiii

514 20—104
m 111111111111111111111 ni 11111111111111 it 1111111111111111111 i 111111111111111111111

Alaptőke 200000 korona.

ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI
:in m

NAGYENYEDEN. Alaptőke 200000 korona.

I OC7Qmítnl ® hónapi lejáratig 
UCO^CtlIIILUI váltókat a legolosób

láb mellett.

terjedő 
legolcsóbb kamat- Törlesztésesk81esön8ket wi*500

Pa4A hloto C niellett adott kölcsöuei után 
DCldUltWtdb 500 koronán felül 67,%-ot

koronától kezdődőleg már 
4V, % alapkamattal földbir­
tokra, a becsérték feléig.

számit. VdSdrOl 6S 6l3d ®rt®PaP‘lokat idegen szám­lára.

ón monoé kamatú jelzálogköl- 
Mo lllutjUd csönöket igen előnyös 

feltételek mellett konvertál 
s mindennemű ilyen ügyeket 
a leggyorsabban bonyolít le. 

Rawolt értékpapír szelvényeket és sorsolt 
övVdl l értékeket.

Betétek után naptól-napig 4va%-ot tizet.

Férfi szabó terem.
Alapíthatott 1889-ben.

IZSÁK MÓR Kolozsvárt.
Mátyás király-tér 19. Emelet.

iiiiiiniiinnimniiniiniiiiiiiiiuniiiiiinnniniimiiniHimiiiiiHiiiinnniiiiu

Van szerencsém értesíteni a n. é. vidéki közönséget, 
hogy nagybani hazai, angol és franczia szövet rak­
táramban dús választékú és Ízléses kelméket tartok. 

Mérték utáni megrendeléseknél elég a mérték beküldése 
Szolid és pontos kiszolgálás előre biztosittatik.

Kiváló tisztelettel
503 25-52 Izsák Mór.Kívánatra mintákat szívesen küldünk! 28—52 Jő

íBBWBBBWBWWMBBBBBWBB $$$$$$$$$$$$$$$$

Drágaság! pótlékot:
elérhet mindep hölgy, aki rhhaszükségletét
!!li!!liil!l!!l!!ii!!íli!t!lil!lll!l KOLOZSVÁRON llliílillllílililllllllillllllllltll

SIMON és LtŐRlNGZ czég
Wesselényi Miklós-utcza 15, szám alatti

női divat, szövet és fehérnemű üzletében szerzi be.
Tavaszi újdonságok már megérkeztek !

@@@@@@@@@@@@@@@@

ÄWISM Ä i
esztergályos, asztalos és fafaragó

öo-^>- KOLOZSVÁRT. -«>©«- 
Müipari üzlet Unió-u. 20. Műhely Monostori-út 70.

Müfaragászati és műipari üzletemben raktáron tartat­
nak : lakberendezési ezikkek, táj tők, borostyán és 
csontárúk, különleges kószitmónyü pipa és szipka­
árúk, tea és diszasztalkák, fali polczok, kép­
keretek és fogasok, teke és billiárd készletek, 
klöpli párnák és botokák, stikkelő rámák, sakk 
gárniturák és dominók.

Megrendelhetők teljes lakberendezési fabútor ezikkek, 
saját avagy adott rajzlapok után, valamint minden ez 
iparághoz tartozó fafaragászati ezikkek műhelyemben 
aj át felügyeletem alatt készülnek. 265 49—62

Vidéki rendelést és megkeresést azonnal elintézek.

SÁRGA JANOSTeiefon 354 ®Telefon 354.

ékszerész-müötvös, egyházfelszerelési miiintézete O
Mátyás mniHéf 13. KOLOZSVÁR.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát arany ezüst és 
brilliáus ékszerekből.

Különlegességei: az erdélyi ötvösipar termékei* 
diszmagyar ékszerek, antique boglárok, csattok, övék stb- 
— Ezüst evőeszközök, alpáccá ezüst és bronz díszműáruk, 
a berndorfi ezüst gyári lerakata. Valódi franczia bronz 
dísztárgyak.

Egyházfelszerelési czikkei: Kupák, serlegek,szentség­
tartók, Úrvacsora kelyhek stb.

Elvállal: ezüst és arany tárgyak készítését., antique 
ezüst tárgyak hű utánzását és azok tervszorinti készítését.

Készít: tervrajzokat és költségvetések kel szívesen szolgál.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentre. Rnfi f)
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvény áraaság könyvnyomdájában Nagyenyedeu.


